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за ро ки сво го іс ну ван ня ка ча нів ка 
гос тин но прий ма ла ба га тьох зна ме ни-
тих і та ла но ви тих лю дей. пам’ять про 
пе ре бу ван ня та ра са гри го ро ви ча Шев-
чен ка в ка ча нів ській са ди бі опо ви та 
лю бов’ю і гли бо кою ша ною до ге ні аль-
ного по ета, пись мен ника, ху дож ника. 
йо го ім’я ві до ме не ли ше на бать ків щи-
ні, а й да ле ко за її ме жа ми. Ні ко ли 
ук ра ї на не чу ла та ких ніж них, теп лих і 
вод но час по лум’яних слів, як з уст цьо-
го нап ро чуд об да ро ва но го чо ло ві ка, 
який зав жди сер цем ли нув до рід ної 
ук ра ї ни.

11 трав ня 1843 року та ра са Шев-
чен ко от ри мав кви ток “на про їзд у 
ма ло ро сій ські гу бер нії тер мі ном на 
4 мі ся ці” за но ме ром 335. 19 трав ня він 
ви ї хав в ук ра ї ну ра зом із своїм зем-
ля ком Єв ге ном гре бін кою та йо го сес-
трою люд ми лою. це бу ла дов го о чі ку-
ва на, да вно ом рі я на по їз дка.

Їхав Шев чен ко пря мим кур сом до 
слав ноз віс ної са ди би ка ча нівка на 
Чер ні гів щи ні. Із влас ни ком її гри го рі-
єм сте па но ви чем тар нов ським він 
познайомився зав дя ки сво є му при я те-
ле ві, ху дож ни кові ва си лю Штер нбер-
гу ще 1839 р. взим ку нас туп но го ро ку 
Штер нберг уже ра зом з Шев чен ком 
гостював у пе тер бур зько му бу дин ку 
тар нов ських. ві ро гід но, са ме то ді 
та рас гри го ро вич і от ри мав зап ро-
шен ня від ві да ти їх ро дин ний ма є ток.

На пе ре дод ні сво го при ї ду до ка ча-
нів ки Шев чен ко пе ре си лає на імя гри-
го рія сте па но ви ча щой но ви да ну по е му 
“гай да ма ки” та свою, ма буть най кра-
щу кар ти ну “ка те ри на”. в лис ті до г. 
та р нов сько го він пи сав: “ох, як  би  то 
ме ні мож на бу ло при ї ха ти до со лов’я, 
ве се ло б бу ло, та не знаю… та вже ж як 
–  вир вусь хоч піс ля ве ли код ня і пря мі-
сінь ко до вас, а по тім уже даль ше”.

десь 27–29 трав ня 1843 р. Шев чен-
ко при був до ка ча нів ки. по тім бу ла 

по їз дка до ки є ва, на бать ків щи ну, в 
ін ші міс ця. у ве рес ні то го ж ро ку по ет 
зно ву від ві дав ка ча нів ку. а вос тан нє 
по до ро зі до мос кви в сер пні 1859 ро ку 
зно в за вер нув до тар нов ських. са ме 
то ді він за ли шив у са диб но му аль бо мі 
свій ав тог раф: “І сте жеч ка, де ти хо ди-
ла, ко лю чим те р ном по рос ла. т. Шев-
чен ко. 21 ав гус та”. Є при пу щен ня, що 
ці ряд ки прис вя че ні На дії тар нов-
ській, “лю бій ку ма сі”, як на зи вав її 
по ет. там від ва си ля тар нов сько го 
(мо лод шо го) по ет от ри мав ма те рі аль-
ну до по мо гу для по даль шої по їз дки. 
вже з пе тер бур га він пи сав у лис ті до 
сво го бла го дій ни ка: “Як би не тра пи-
ли ся ви або я до вас не за ї хав, то 
до ве ло ся б ме ні і в мос кві зах ряс нуть 
в без гріш ші”.

тут слід від зна чи ти той не за пе реч-
ний факт, що упер ше піс ля три ва ло го 
зас лан ня по ет зус трів ся з ук ра ї ною 
1843 ро ку са ме в ка ча нів ці і роз про-
щав ся з бать ків щи ною та кож там.

з усі єю ро ди ною тар нов ських 
Шев чен ко до кінця життя під три му-
вав пос тій ні при я тель ські сто сун ки. І 
на віть ос тан ні свої вір ші прис вя тив 
На дії тар нов ській – це “Н.т.” (“ве ли-
ко му че ни це ку мо”) та “ку ма моя і я” 
(1860 р.).

але най пал кі шим ша ну валь ни ком 
по е та був усе ж ва силь тар нов ський- 
мо лод ший (1837–1899).прис трас ний 
ко лек ці о не р, він од ним з пер ших, 
по чав зби ра ти ко лек цію тво рів 
кобзаря, ще за його життя.

свою зна ме ни ту ко лек цію ук ра їн-
ських ста ро жит нос тей ва силь ва си-
льо вич за по чат ку вав ще в сту дент ські 
ро ки. І до кін ця сво їх днів, вже тяж ко 
хво рий, він не при пи няв сво єї бла го-
род ної спра ви, яка ста ла зміс том йо го 
жит тя, зазначимо, що зби ра в він не 
ли ше ви со ко ху дож ні тво ри улюб ле-
но го по е та, а й йо го осо бис ті ре чі.

наУкове вИданнЯ

заслуги василЯ тарНовського-молодшого 
в увІЧНеННІ пам’ЯтІ тараса ШевЧеНка

Ãðèãîð³é Ïåòðåíêî (ñ. Êà÷àí³âêà ×åðí³ã³âñüêî¿ îáë.) 



160

г. петренко

усьо го в ко лек ції в тар нов ського 
(за ка та ло гом б. грін чен ка) на ра хо ву-
ва лося 760 різ но ма ніт них екс по на тів, 
що сто су ва ли ся життя та творчості 
та ра са гри го ро ви ча, які є сьо год ні 
ок ра сою На ці о наль но го му зею та ра са 
Шев чен ка в ки є ві. ба га то шев чен ків-
ських ре лік вій пе ре дав до ко лек ції 
близь кий при я тель по е та і йо го ду хів-
ник, ху дож ник гри го рій Чес та хів-
ський, який від ві дав ка ча нів ку у 
1887 р. по смер ті Чес та хів сько го 
ва силь тар нов ський  пе ре віз йо го прах 
з пе тер бур га до ка ча нів ки і по хо вав у 
сво є му ча рів но му пар ку поб ли зу га ля-
ви ни, де ріс дуб, під яким Шев чен ко 
лю бив від по чи ва ти. Над мо ги лою він 
на си пав кур ган- ко пію пер віс ної мо ги-
ли коб за ря.

по ки ка ча нів ка на ле жа ла тар нов-
ським, ба га то ку точ ків у пар ку бу ло 
пов’яза но з іме нем Шев чен ка. гос по-
да рі лю би ли по ка зу ва ти ці міс ця сво їм 
гос тям. ва силь ва си льо вич мрі яв 
пе ретвести до своєї са ди би прах 
багатьох ви дат них ук ра їн ців, на сам-
пе ред Шев чен ка, про те від влади 
дістав від мо ву. І то ді, на знак скор бо ти 
за ве ли ким коб за рем, тар нов ський 
зве лів уздовж дороги, що вела до 
улюбленного дуба Шевченка на са ди ти 
колами хвої яли ни – у вигляді сво є-
рід них тра ур них ві ноч ків. Їх мож на 
ба чи ти й сьо год ні.

Шев чен ка не ста ло. але пам’ять про 
ньо го за ли ши ла ся назавжди. лю бов до 
коб за ря, ви со ка по ва га до йо го особ и с-
тості та ін те рес до всьо го, що було 
пов’язано з його іменем, ста ли в ро ди ні 
тар нов ських тра ди цій ни ми, пе ре хо-
дячи від бать ка до си на. а для в. тар-
нов сько го-мо лод шо го ім’я Шев чен ка 
ста ло свя щен ним.

ста ран нями ва си ля ва си льо ви ча і 
на його влас ний кошт на мо ги лі Шев-
чен ка в ка не ві було встановлено пер-
ший пам’ят ник –  ве ли кий ча вун ний 
хрест, від ли тий за йо го влас ни ми ес кі-
за ми, ар хі тек то ром си гу чо вим.

з мо мен ту отримання доз во лу на вша-
ну ван ня пам’яті Шев чен ка ва силь тар-
нов ський-мо лод ший не про пус тив жод-

но го Шев чен ків сько го ве чо ра, що йо го 
влаш ту ва ло лі те ра тур но- ар тис тич не 
то ва рис тво в пе тер бур зі. май же що річ-
но він здій сню вав па лом ниц тво в ка нів 
на йо го мо ги лу. при цьо му най мав ся 
па роп лав, зби ра ла ся вся сім’я разом з 
ін шими ша ну валь ни ки пам’яті по е та. Ні 
тяж ка хво ро ба, ні вто ма, ні ве ли чез ні 
вит ра ти не зу пи ня ли ва си ля ва си льо ви-
ча.

зви чай но, важко пе ре ра ху ва ти всі 
зас лу ги тар нов сько го що до вша ну-
ван ня пам’яті коб за ря. але й сказаного 
дос ить аби ус ві до ми ти, як ба га то зро-
бив він для увіч нен ня іме ні великого 
сина нашого народу.

1981 ро ку на ба зі ка ча нів ської 
са ди би бу ло ство ре но дер жав ний іс то-
ри ко- куль тур ний за по від ник, який 
ни ні має ста тус На ці о наль но го. ко лек-
тив за по від ни ка пишається тим, що 
про дов жує спра ву ва си ля ва си льо ви-
ча тар нов сько го.
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